



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министър на земеделието, храните и горите

Изх. № 0202-27
14.09.2018 г.

ДО

Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ КЪМ 44-ТО
НАРОДНО СЪБРАНИЕ**

На Ваш № КЗХ-853-07-21/31.07.2018 г.

ОТНОСНО: Становище на Министерството на земеделието, храните и горите по предложение за нормативни промени от граждански организации и юридически лица във връзка със забрана за отглеждането, умъртвяването и търговията с животни, с цел добив на ценни кожи на територията на Република България

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ТАНЕВА,

Във връзка с отвореното писмо от граждански организации и други юридически лица с предложение за нормативни промени във връзка със забрана на отглеждането, умъртвяването и търговията с животни, с цел добив на ценни кожи на територията на Република България, постъпило в Министерството на земеделието, храните и горите чрез Комисията по земеделието и храните, Ви уведомявам следното:

В последните години се наблюдава засилен интерес на гражданите и широката общественост към условията на отглеждане и хуманното отношение към животните с ценни кожи, отглеждани в животновъдни обекти с търговка цел. Често ставаме свидетели на протестни действия и кампании от страна на природозащитни неправителствени организации (НПО) срещу индустриалното животновъдство и в защита на етиката и хуманното отношение към животните, опазване на околната среда и общественото здраве.

Подобни тенденции за тотална забрана на този вид дейност се установяват в редица европейски страни, като например във Великобритания има въведена

забрана от 2000 г., в Австрия – от 2004 г., в Холандия – от 2012 г. с гратисен период до 2024 г., Хърватия – от 2007 г. с 10 годишен гратисен период, Словения въвежда забрана през 2013 г. с тригодишен гратисен период, Сърбия, Босна и Херцеговина, Македония също имат въведени забрани, Германия въвежда по-стриктни правила за сектора през 2017 г., което на практика слага край на фермите за кожи след 5 годишен гратисен период.

Отглеждането на космат и пернат дивеч (в случая норки) в Република България се извършва при спазване на правилата за здравеопазване и хуманно отношение към животните, които са разписани в:

- Закона за ветеринарномедицинската дейност (ЗВД);
- Закона за защита на животните (ЗЗЖ);
- Наредба № 2 от 11 февруари 2009 г. за условията на отглеждане на космат и пернат дивеч в животновъдните обекти, съобразен с неговите физиологически и поведенчески особености (в сила от 20 февруари 2009 г.);
- Наредба № 16 от 3 февруари 2006 г. за защита и хуманно отношение при отглеждане и използване на селскостопански животни, която транспонира Директива 98/58/ЕО на Съвета от 20 юли 1998 година относно защитата на животни, отглеждани за селскостопански цели.

При разписването на тези нормативни изисквания са следвани и Препоръките относно отглеждането на животни за кожи, приети на 22 юни 1999 г. (STANDING COMMITTEE OF THE EUROPEAN CONVENTION FOR THE PROTECTION OF ANIMALS KEPT FOR FARMING PURPOSES (Council of Europe Legislation on Fur Farming)).

Секторът за добив и производство на ценни кожи от животни е сравнително нов и в процес на развитие за нашата страна. Първата и най-голяма ферма за норки в България например е регистрирана през 2015 г., като през 2017 г. увеличава двойно своя капацитет. Сравнено с Европа, България заема много малък дял от общата производителност в сектора за последните години.

Едно от основните опасения на НПО е възможността за разрастване на сектора за добив на кожи от норки и др. в България, тъй като в момента тази ниша е недостатъчно разработена. Същевременно налагането на частична или пълна забрана на отглеждането на животни с цел добив на ценни кожа в някои страни, поради етични съображения или в резултат въвеждането на по-строги правила, предизвикват интерес и дискусии сред обществеността и в страните без подобни забрани.

Във връзка с изложеното до тук е видно, че въпросът за забрана на отглеждането, умъртвяването и търговията с животни, с цел добив на ценни кожи на територията на Република България следва да бъде разгледан и обсъден в широк

състав с всички заинтересовани страни, в т. ч. неправителствения и браншови сектор, компетентни контролни органи, научни среди и др.

В допълнение искам да Ви уведомя, че със заповед на министъра на земеделието, храните и горите има сформирана работна група за изготвяне на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 2 от 2009 г. за условията за отглеждане на космат и пернат дивеч в животновъдни обекти, съобразени с неговите физиологически и поведенчески особености. В състава на работната група са включени експерти от Министерството на земеделието, храните и горите, Българската агенция по безопасност на храните, Центъра за оценка на риска по хранителната верига и голям брой неправителствени и браншови организации в областта на защита правата на животните.

Наредба № 2 от 2009 г. регламентира условията за отглеждане и ветеринарномедицинските, включително зоохигиените изисквания към животновъдни обекти за отглеждане на космат и пернат дивеч, задълженията на собствениците на такива обекти и на компетентните органи, осъществяващи контрол. Цитираният нормативен акт определя и видовете космат и пернат дивеч, който се отглежда в животновъдните обекти.

Министерство на земеделието, храните и горите има готовност при постигане на съгласувано решение с всички заинтересовани страни да предприеме необходимите мерки и действия за инициране на законови изменения във връзка с отглеждането, умъртвяването и търговията с животни, с цел добив на ценни кожи на територията на Република България.

РУМЕН ПОРОЖАНОВ

Министър на земеделието,

